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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

xs

BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DIJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A népiskolák belső életéről.

Megjelen műiden j-secLdLean. és -péra.tgű^T'
szám ára 10 Ír.

* <J>
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felejthetetlen Trefort 188%. évi 
jelentésében kiemelte, hogy „az 
iskolák és a tanítók száma sza­
porodott, de az iskolák belső élete 
igen sok ^ helyen még távol áll 
azon eszménytől, melyet a jelenkor 

neveléstudománya elérendő célul tűzött az iskola 
elé“. Mily rövid és egyszerű ezen megjegyzés, 
— a nagyközönség szinte üres, semmitmondó 
szólamnak vehetné — de hozzáértők e megjegy­
zésben a lehető legélesebb megligyelést, a lehető 
legnagyobb tájékozottságot az iskolaügyek terén, 
összes iskolaviszonyaink találó jellemzését látják 
Ha egy lantosunk, bár gúnyosan is, azon keser 
gett, hogy nagy volna az ő mondása, ha nem ő, 
hanem I alstatf mondaná, úgy Trefort szavainak 
nem szükséges, hogy neve nagyságot kölcsönöz­
zön, nagyokká teszi azokat a maguk egyszerűsé­
gében is, a tényleg létező, jól ismert viszonyok, 
a bőven merített tapasztalatok alapján bátran ki­
mondott igazság.

„Az iskolák és a tanítók száma szaporo­
dott. “, Hogy Thun Leo gróf szervezési tervezeté­
nek életbeleptetése után, az iskolakötelezettség 
kimondásával, 9150-ről 12,076-ra, és hogy később, 
az 1808-iki iskolatörvény szentesítése után, a 
nyolcvan tanuló szám meghatározásával 13,420-ról 

4, f00-ra nőtt az iskolák száma, az Magyaror­
szág- akkori kulturviszonyainak szükségszerű ki­
folyása, a közoktatás ügy rohamos fejlődésének 
természetes eredménye volt. A 19-ik század óriási 
eiohaladásának fényében Magyarország sajnosán 
latta óriási visszamaradását és minden erejének 
megfeszitesevel sietett pótolni, helyreigazítani, ki­
vívni,, jo irányba terelni mindazt, amit hosszú éve­
ken at, az idők komoly intéseinek dacára elmu­
lasztott, de a mi további fennállásának, szerencsés 
tovab bt ejlodesenek és föl virágzásának elengedhe­
tetlen követélményé volt. így báró Eötvös láng­
elméje mellett maga a kor, a kor eszméi, a kor 
kívánalmai, a kor kényszerítő hatalma oly roha­
mos fejlődésnek vitte Magyarország közoktatás- 
(“dött soha és más országokban

T ‘r" 6 ,r° lamos fejlődés messze benyulik
1 refort kormányzásának éveibe is. Ő kerekszám- 
han 14,i 00 népiskolát talált elő, pedig — a nyolc- 
van tanuló szám tekintetbevételével — 29,718-ra 
ett volna szükség; igy tehát Trefortnak is még 

leginkább építenie kellett népiskolákat, dacára 
annak, hogy a népiskolák szervezésének óriási 
munkáját is kezébe vette. Azért emeli ki mindig 
évi jelentéseiben, hogy a népiskolák és a tanítók 
szama szaporodott, de hozzá teszi egyszersmind, 
l|0í?y ??a népiskolák belső élete igen sok helyen 
még távol all azon eszménytől, melyet a jelenkor 
név elestudomanya elérendő célul tűzött az iskola 
ele . Az iskolák belső elete eszményének miiid- 
inkabbani megvalositasa tehát a jelenkornak fel­
adata. Mert igaz ugyan, hogy a magas közok­
tatásügyi minisztériumnak ez évi jelentése szerint 
még mindig csak 16,538 iskolánk van és hogy 
még mindig 448,181 gyermek nem jár az isko­
lába, ami 2.377,558 iskolakötelessel szemben na­
gyon kedvezőtlen arány; és igaz ugyan, hogy 
szomorú közgazdasági viszonyaink, véderőnk milli- 
árdokat elnyelő molochja, drága közigazgatásunk 
és igazságszolgáltatásunk, sok tekintetben még a 
felekezetek szűkkeblüsége és a nemzetiségek ma­
rakodása is, ha nem akasztják is meg, de min­
denesetre lassítják közoktatásügyünk mindinkáb- 
bani fejlődését: de ezen fejlődés már eddig is 
elért magaslatáról Ítélve, természetes, hogy ezentúl 
a közoktatás terén nem a népiskolák száméinak 
növekedése, hanem a népiskolák belső életének 
mindinkábbani megizmosodása képezheti főtörek­
vésünket.

A népiskolák belső élete a népiskolai oktatás­
nevelés folytonos fejlődésének mozzanataiban nyil­
vánul. De kérdés, vájjon egészséges-e a népis­
kolák belső élete, vájjon az oktatás-nevelés fejlő­
désének mozzanatai olyanok-e, hogy azokból az 
oktatás-nevelés céljainak elérésére jogosan követ­
keztetni lehet, még akkor is, ha e célok elérését 
csupán csak a közoktatásügyi kormány és köze­

geinek működésétől várjuk ? A tapasztalat meg­
adja erre a feleletet, és ha abból arra a sajnos 
meggyőződésre vezettetünk, hogy bizony a nép­
iskolák belső élete nem egészséges, hogy az ok- 
tatas-neveles céljai nem éretnek el, hogy neve­
zetesen sok népiskola a hat évi tananyagból 
az. °!vasas,t írás és egg kis számvetésen kívül 
Vaí“1 f_ev®8 maradandót ad növendékeinek ké­
sőbbi eleinkre egyrészt és másrészt a hazafiul

Va ° nevelés’ a sziv és jellemképzés 
ekmteteben vajmi kevéssé oldja meg felada-

akkor, akar szülők vagyunk, akár a tár­
sadalom tagjai, szent kötelességünknek kell is- 
mernunk hogy, a kormány és közegeinek minden 
buzfeo működésé mellett, mi magunk is kutassuk, 
vájjon mily okok idézik elő ezen sajnos jelensé­
geket a népiskolai oktatás-nevelés terén és mily 
rnodon lehetne azokat megszüntetni, nehogy a nép­
iskolának aldásthozó törekvései egészen meg- 
hiusittassanak ? ö

Mert ha igaz, hogy a népiskoláik nem inter- 
natusok, melyekben a növendékek teljes kikép­
zése az intézetre ^ bizatik, hanem hogy a népis­
kolák nyílt, triviáliskolák, csaknem „scholae in 
tiiviis , mint az ókori romaiaknál, melyek mű­
ködésére bizony a szülői ház mellett a trivium, 
a nyílt utca, nagy befolyást gyakorol és melyek 
eredményeit a szülői ház mellett a nyílt utca igen 
sok tekintetben vagy kétessé teszi, vagy egészen 
■megsemmisíti: akkor igaz az is, hogy a hivatott 
közegek,, első sorban a tanítók, a mint csak a 
szülői háznak kedvező befolyása mellett érhetik 
el az oktatás-nevelés céljait, úgy nem tehetők 
egyedül felelősekké a népiskoják belső életének 
mindazon mizériáiért, melyek miatt nagy a panasz 
mindenütt s melyek valóban súlyos átokként ne­
hezednek közoktatásunk szerencsés továbbfejlő­
désére, hanem felelősekké teendők azokért igen sok 
tekintetben a szülök is!

Lehet ugyan jogosult sokaknak azon pa­
nasza, hogy a néptanítók mai kiképeztetésénél 
azoknak , leendő működésük körére, társadalmi ál­
lásukra és hivataluk egyéb viszonyaira nincsenek 
ekin,tettel az illető intézetek oktatói, hogy sok 
anitó Basedov követője a jellemképzés tekinte­
ten, hogy sok tanító fejében Diszterweg elkor- 

csosodott szelleme kisért, hogy sok tanító csak 
a dierum ódiumát érzi vállain, hogy paedagogiai 
tapintatuk nincs és hogy csak buzgalmuk, lelki­
ismeretességük es kötelességérzetük teljes hiányá­
ból magyarázható meg növendékeiknek szellemi 
és erkölcsi elhanyagolása; de mégis, a magát egye­
dül nagynak képzelt francia modorában szólva, 
ezen, a, haza és a jövő nemzedék ellen elkövetett 
kolosszális, valóságos katasztrofális bűnért igen 
sok esetben nem szabad egyedül az illető tanító­
kat vádolni. Igaz, nagyon szomorú egyrészt, ha 
egyes tanítók a hatévi tananyagból, az irás, ol­
vasás és egy kis számvetésen kívül nagyon ke­
vés maradandót adnak növendékeiknek későbbi 
életükre, és nagyon szomorú másrészt, hogy nö­
vendékeik a liazafiui szellemben való nevelés, a 
szív és jellemképzés tekintetében nem nyerik meg 
azon alapot, melyet már zsenge korukban, első 
sóiban a népiskolának okos vezetése és szeretet­
teljes gondozása alatt nyerniük kellene, hogy haj­
lamaik és vágyaik, indulataik és szenvedélyeik 
későbbi életükben őket az erkölcsi elvadulásra ne 
vezessék; de mindez igen gyakran csak az iskola 
es a szülői ház közötti ellentétes, beteges viszo­
nyoknak következménye, a mennyiben az utóbbi 
\ étkes meggondolatlanságból igen gyakran le- 
í ontja azt, különösen a nevelés terén, amit az 
iskola épített.

Nincs szokásban nálunk, és bizonyos tekintet 
ben veszélyes, elégedetlennek lenni! De a népisko­
lák belső életének megítélésénél lehetetlen rá nem 
mutatni arra, hogy sok népiskolában a nevelés az 
oktatással szemben a lehető legkedvezőtlenebb 
arányban áll, hogy sok népiskolában a hazafiul 
szellemben való nevelés, a szív és jellemképzés, 
az ertelem fejlesztésének kísérletei mellett egészen 
háttérbe szorul. Pedig egyrészt mily cél az és mily 
elért eredmény az iskolára nézve, és másrészt 
mily hatás, mily áldás az a növendék későbbi 
eleiére nezve, ha zsenge korában, hat éven át,

az éj szaki jeges tenger összes szigeteinek nevét 
tanulta, ha Salamon király háborúiról hallott, ha 
a bőregér csontvázát látta, ha az esés törvényei­
vel megismerkedett, vagy ha hosszú fejtörés után 
nag) nehezen meg tudta tanulni, hogy a bíró ugyan 
nagy a községben, hanem a szolgabiró mégis 
nagyobb ur annál ? Ami tapasztalati körén kívül 
esik, azt a nevendék úgy is elfelejti az iskolából 
való kilépésé után, ha pedig értelme nem fejlesz­
tetek, szive és jelleme nem nyert kiképeztetést, 
akkor, egész taníttatása hiába való volt. Azért 
sok népiskola belső életének nagyon beteg oldala 
az, hogy az oktatásra, a tananyag kimerítésére, 
a könyvnélkültudásra, a szokásos díszvizsgák si­
kerére csaknem kizárólagosan fektettetik súly, mig 
a liazafiui szellemben való nevelés, a szív és jel­
lemképzés csaknem egészen elhanyagoltatik.

De ha az iskola meg is teszi kötelességét, 
az iskola belső élete még sem fog megizmosod­
hatni és egészséges irányban nem fejlődhetni, ha 
a szülői ház példányképei az iskola példányké­
peivel egyenes ellentétben állanak. Elismerjük és 
szívesen ismerjük el, hogy van sok tanító, akik 
megragadnak minden alkalmat, különösen a tör­
ténelmi órákban, hogy növendékeikre, a szív és 
jellemképzés tekintetéből mély és maradandó ha- 
tást gyakoroljanak és e hatást még saját pél­
dány szerű életükkel is fokozzák: de mindez kárba 
vész, mindez hiábavaló, ha a szülői ház károsan 
foly be a nevendékek nevelésére, ha rossz pél­
dákat allit a nevendekek szemei elé és arra a 
meot?yőződésre vezeti lassan-lassan, hogy mind­
azon erények, melyekre az iskolában szoktattat- 
tak, nem kell, hogy az iskolából való kilépésük 
után, későbbi életükben is, ő reájuk nézve irány­
adók legyenek.

Bizonyára nem vagyok a „réginek“ imádója, 
sőt bámulattal nézem a századok haladását min­
den téren s igy a közoktatás terén is, de a hány­
szor szó van a népiskola és a szülői ház egymás 
közötti viszonyairól, mindig a régi Róma jut 
eszembe, hol a nyílt utcákon tartott népiskolától 
csak az irás és olvasás követeltetett — a szív és 
jellemképzés ellenben a szülői házra bízatott, és 
csodálatos, mindenesetre hangsúlyozandó, nagyon 
hangsúlyozandó a mai időben, hogy azt a szülői 
házra lehetett bízni!

De a népiskolák belső életének mindinkáb­
bani megizmosodása és szerencsés irányban való 
fejlődése oly föltételekhez is van kötve, mely föl­
tételek első pillanatra a szülői házra való minden 
vonatkozáson kívül látszanak lenni, nevezetesen 
a tanító képzettsége, kötelességérzete, tanítási 
módja, fegyelemgyakorlása, a hivatott közegek 
felügyelete, iskolalátogatás, szorgalmi idő, vizs­
gák stb. De ezen föltételek mindegyikének ismét 
külön föltételei vannak. Azért csak általánosság­
ban es csak azon föltételekre akarunk rámutatni, 
a melyek teljesítésétől a népiskolák belső életé­
nek megizmosodása és szerencsés irányban való 
fejlődése leginkább függővé van téve. És ezt Bi­
liden tehetjük, egynéhány szóval. Mert bizonyára 
mindenki előtt világos, hogy kellő képzettséggel 
biio tanító, ha hivatáserzetében lelkiismeretesen 
teljesiti kötelességet az iskolában, ha paedagogiai 
tapintattal bir, helyes tanitasmodja van, a fegye­
lemgyakorlásban igazságos, szigorú, szeretetteljes 
es rendes iskolalatogatas es kellő felügyelet mel­
lett az amúgy is rövid szorgalmi időnek tekintetbe- 
\ etelevel nem a könyvnélkültudásra, a szokásos 
díszvizsgák sikerére fekteti a fősúlyt, hanem a 
nevendékek értelmének fejlesztésére, liazafiui szel­
lemben való nevelésükre, szivük és jellemük kép­
zésére, ami végre is a népiskolai oktatás-neve - 
lesnek egyedüli célja: akkor azon eszmény, mely 
az iskolák belső életét illetőleg Trefort szemei 
előtt lebegett, mindenesetre valósulni fog.

Persze megkivántatik — a mint csak egész­
séges testben lakhatik egészséges lélek — hogy 
az iskolák külső élete is minden követelmények­
nek megfeleljen. Mert roskatag iskolaépületben, 
a kellő taneszközök hiányában, rendetlen iskola­
latogatas és kellő felügyelet nélkül és oly neven- 
dekekkel. kik a szülni ___
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dekekkel, kik a szülői házban ferdén neveltetnek 
es a szülői házból az iskolába nem hozzák ma­
gukkal a kellő tiszteletet tanítójuk iránt — a leg-
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jobb tanító sem fogja az iskola belső életének 
megizmosodását és egészséges irányban való fej­
lődését mindinkább előmozdíthatni.

A szülői háznak azért nagy befolyása van 
az iskolák belső életére és ezen befolyása áldást- 
hozó lesz mindenekelőtt magukra a növendékekre, 
de közvetve magára a szülői házra nézve is, ha 
az iskolával ugyanazon irányban, ugyanazon cél 
felé egyetértve működik. Végül pedig a társada­
lom is segíthet erősbiteni az iskolák belső életét, 
leginkább az által, ha egyrészt meleg érdeklő­
dést tanúsít az iskola iránt, másrészt pedig, ha 
a társadalmi életben azt a helyet biztosítja a ta­
nítónak és azt a tiszteletet adja meg neki, a mely 
a jó tanítót megilleti s mely a kötelességteljesités 
tudatán kívül, sanyarú anyagi helyzetében, apró 
küzdelmekkel telt egész életében, egyedüli vi­
gasza és támasza.

Koch József.

Hírek.
Kinevezések. Őfelsége a király dr. Igalits Vazul 

zombori kir. törvényszéki jegyzőt a kulai, Schwerer 
l ábián szabadkai kir. törvényszéki jegyzőt a bács almási 
kir. járásbírósághoz albirákká, dr. Kéri Miklós zalaeger- 
szegbi törvényszéki jegyzőt a szabadkai ügyészséghez 
alligyésszé nevezte ki.

Dr. Haynald bíboros érsekünknek na­
gyon javára szolgál a meráni enyhe égalj és a szép 
napos őszi idő. Az érsek titkára, dr. Valiimra Ágost kí­
séretében naponkint tesz sétakocsizásokat, többnyire az 
erdőbe. A nép már ismeri az egyházfejedelem fogatát a 
bakon tilő, díszes egyenruházatu huszárról. A szegény 
nép is ismeri a tábornokot s koldulva fut kocsija után. 
Hogy mily melegen érez a bibornok a szegények iránt, 
igazolja a kocsisnak adott azon utasítás is, mely szerint, 
valahányszor koldulok jelentkeznek, a kocsit meg kell 
állítani, hogy az illetőknek ajándékot lehessen nyújtani. 
A bibornok különben is a legnagyobb szeretetreméltó- 
sággal és udvariassággal érintkezik a legegyszerűbb em­
berekkel is, akik útjába akadnak. Misézni lakásán szo­
kott. A „Habsburgerhof“ első emeletén, délnyugat felé 
szép négy szobája van.

A szerb egyházi kongresszus a képvi­
selőházban. Iszakovich Milán a szerb egyházi kon­
gresszus összehívása ügyében tett interpellációjára a mi­
niszterelnök a keddi ülésen válaszolt. A kormány óhajtja

úgymond — hogy a szerb egyházi kérdések a leg­
korrektebben, törvényesen és szabályszerű módon a kon­
gresszus összejövetele folytán elintéztessenek. Erre nézve 
a kormány várta is a kongresszusi tanács elnökségének 
felszólalását, mely azonban csakis a legutóbbi időben 
történt meg, sőt tudomása szerint a fölterjesztés a kor­
mányhoz még be sem érkezett. De a kormánynak egy­
általán nem célja a kongresszus összehívását a szüksé­
ges időn túl halasztani. (Helyeslés a jobboldalon.) Ha 
eérkezik a fölterjesztés, akkor fog határozni az össze­

hívási idő iránt, sőt ha be nem érkeznék is, — a mi 
ugyan ez alkalommal nem fog megtörténni, — élni fog 
a kormány azon joggal, a mely megvan, hogy ily hatá­
rozat létrehozása felhívás utján is eszközöltessék. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Iszakovich Milán tudomásul veszi 
a miniszterelnök válaszát, de nem hallgathatja el annak 
kijelentését, hogy a metropolita-tanács helytelenül cse­
lekedett és mulasztást követett el, midőn oly későn tette 
meg a felterjesztést a kongresszus összehívása iránt.

Pályázat. Az ó-kauizsai plébánosi állásra hir­
detett pályázat e hó 20-án fog lejárni.

P»lyáz,at van hirdetve a kunbajai plébánosi 
állásra. Határidő december 20. Kegyurak : Rudics báró 
örökösei.

tanítói állásra, tiácsujfalun má­
sodtanító, állásra f. hó 20-iki határidővel pályázat van 
hirdetve. Évi fizetése 440 frt. A kérvények főt. Oszter- 
mayer József c. kanonokhoz Hódságra intézendők.

Jegyzőválasztás# Bikity község jegyzőjévé To- 
manovits György, ottani helyettes jegyző választatott 
meg egyhangúlag.

y^®8ztások. Újvidék város közgyűlése 12 fo­
lyamodó közül Mányoki Imrét választotta meg I. osz­
tályú írnokká 32 szavazattal Ifkovits Márk 30 szavazata 
ellenében. Kertésszé pedig 27 folyamodó közül Schauschek 
Karoly és Csípő Mihály választattak meg.

A torzsa-ó-kéri vízlevezető társulat vá­
lasztmánya f. hó 9-én Kucura községében gyűlést tartott. 
Elnök mindenekelőtt az ároktisztitási munkálatokról re­
ferált, azután egyes érdekeltek kérvényeit és a jövő évi 
költségvetést terjesztette a választmányi gvfilés elé. Az 
árkok tisztítására fordittatott folyó évben 1744 frt mely 
összeg az illető vállalkozónak ki is fizettetett; letelt óva­
déka azonban visszatartatott, mert a beállott kedvezőtlen 
időjárás miatt a befejezett tisztítási munkálatok bizott­
ságilag meg nem vizsgáltathattak. Egyes érdekeltek kér­
vényei, melyek szerint az ártérben fekvő földjeiken ke­
resztül vonuló árkok által elveszített földterületekért kár­
térítést igényelnek, az idevonatkozó vízjogi törvények 
értelmében elvettettek, csak Kohler és Klein kis-kéríla­
kosoknak egyenként 03 frtnyi kártérítési összeg szavaz­
tatott meg, mert ezeknek fbídjei az ártérbe felvéve nin­
csenek. Járulék fejében tartoznak, leginkább kueurai ér­
dekeltek 1494 frt 05 krral. Pénztári maradvány 1602 
trt 14 kr. A jövő évi költségvetés: Szolgalmi jog 20 frt. 
Rétmester fizetése 310 frt. Partőr 200 frt. Árkok feu- 
tartása 1000 frt. Hidak 300 frt. Napidijak 100 frt. Iroda 
100 fit. 1 artalékalap tO0 frt. Előre nem látható költ­
ségek 500 frt. Egyebekre 100 frt. Összesen 2730 frt.

Magyar színház. Halmai Imre társulata ka­
rácsony másodnapján kezdi meg előadásait a „Nebántsd
virág- című nj darabbal. Társulata jelenleg Halason 
játszik. c
n... nagybirtokos. Fernbach József, Fernbach 
Bálint nagybirtokos legidősebb fia, a kincstártól Kis- 
hztaparon megvett egy 400 holdas területet 125 ezer 
forintnyi vételáron.

Zenta város monográfiája. Zenta város 
kep>iselotesttilete, közelebb tartott közgyűlésében elha­
tározta a varos monográfiájának megiratását s azzal Du­
dás Gyula zombori középkereskedelmi iskolai tanárt 
jeles munkatársunkat, bízta meg. ’

3b fogást tett a szabadkai rendőrség Janak 
Mihály ismert pozsonyi zsaroló személyében. A jó ma­
darat már átszállították a pozsonyi törvényszékhez.

Névmagyarosítás. Kreutzperger József joze- 
fovai illetőségű, ó-kanizsai lakos, vezetéknevét „Hegyi“-re 
magyarosította.

Szerkesztő-válság oka lett Pálmai Ilka Szabad­
kán. A „Szabadkai Közlöny“ szerkesztőjének, Szendrei 
Imrének, ugyanis vissza kellett lépnie a lap szerkesz­
tésétől a Pálmai vendégszerepléséről irt tárcája miatt, 
melynek hangja nem tetszett a szabadelvű pártkörnek. 
A pártbizottság már Szeghalmi Béla polgáriskolai tanárt 
bízta meg a lap vezetésével.

Gyászhir. Alulírottak fájdalomtól megtört szív­
vel jelentik özv. Yolí Teréz, volt zombori m. kir. pósta- 
mesternőnek, folyó évi december hó 11-én reggeli 4 óra­
kor, életének 80-ik évében, tüdőszélhűdésben történt 
gyászos kimultát. A boldoguljak hűlt tetemei f. hó 12-én 
délután 4 órakor fognak a szt. Rókus sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise december 
hó 13-án d. e. 9 órakor fog a helybeli róni. kath. egy­
házban az Urnák bemutattatni. Zomborban, 1889. évi 
december hó 11-én. Áldás és béke lebegjen a feledhet- 
len s gondos anya porai felett! — Volf Sándor, mint 
fia. Gärtner szül. Volf Janka, mint leánya. Joksmann 
szili. Volf Izabella, mint leánya. Tailsbauer szül. Volf 
Mária, mint leánya. Joksmann Kálmán, mint veje. Gärt­
ner István, mint veje. Joksmann Aladár, mint unoka.
A temetést Probojcsevits Mariska rendezi.

Hűtlen szolga. Miletics Iván bácskai földbirto­
kos, aki a napokban ment fel Budapestre, kedden jelen­
tést tett a rendőrségnél, hogy szolgája, akit hazulról 
vitt fel magával, 200 forintját ellopta és megszökött 
Csodálatosképen nem tud többet a saját cselédjéről mint 
hogy Antalnak hivják. ' ’

^ ^űnper tárgyalása már
á ege fele közeledik. Eddig a két főeseménynyel együtt 
22 esetet tárgyalt le a delegált szegedi bíróság. A bűn­
perből a tárgyalás f. hó 10-iki anyagát képező két bűn­
tetten kívül még két eset van hátra, úgy, hogy a tár­
gyalás f. hó 12-en veget ér. Egy elmaradt ügyben pót- 
tárgyalás lesz 13-án s igy csak 14-én kerül a sor az 
összbüntetés mérvére vonatkozólag a vádinditványra s a 

I védelemre. A zsiványbanda néhány tagjának kisebb íegy- 
veres rablókirándulásai voltak f. hó 10-én szőnyegen 
A szegedi tanyákon 1888. május 23-án éjjel, Tóth Imre 
gazda tanyáját kirabolták a tanyaház oldalának kiásá- 
saval. Az. elrabolt érték 230 frt 50 kr. A tárgyakat 
Lsonka Bálint, Faragó József és Faragó Miklós kezén 
találták meg. A banda az ellopott tollat a martonosi 
ezresváltó orgazdának, Lővy Jakabnak adta el. A gyu­
lafalvi 22,000 forintos rablást beismerő Csonka Bálint 
ezt a kis dolgát tagadja, tagadja a két bűntársa is, da- 
cáia annak, hogy a kezükön találták meg a lopott tár­
gyak nagyrészét.. A bizonyítási eljárás közben élesebb 
viták fejlődtek ki Kalmár István, Balassa Ármin ügyvé- 
dek és a közvádló között, végül pedig Hoskó ügyvéd 
azzal lepte meg a bíróságot, hogy értésére adta, hogy a 
két terhelő tanú, Faragó Mártonnét és Vágó Katalint 
időközben valami rablási históriában való részességért 
elfogta a csendőrség Szerb Kereszturon. A kir. ügyész 
indítványára a bíróság elrendeli a két tanúnak sürgöny 
utján való elővezettetését f. hó 13-ára, a mikor a bűn­
ügy pótlólag fog tárgyaltatni. A f. hó 10-iki tárgyalás 
másik aprósága, egy Petro vies Szvetozár kárára elköve­
tett lopás, melyen Faragó József a tettes, a kinél a lo­
pott tárgyakat megtalálták. Schmidt Imre lopás vétségé­
ben kéri vádlottat marasztalni. Hoskó ügyvéd védelmezte 
a vádlottat.

Baleset. Baján Latinovits István, városi végre­
hajtó a napokban a síkos járdán elesett s lábát törte.

O-morovicai közügyek. A f. hó 10-én meg­
tartott községi képviselőtestület gyűlésén majdnem vala­
mennyi tag jelen volt, nem is csoda, hisz oly időszak­
ban élünk, midőn a jól bevett reggeli után erősebb a 
hang és derültebb a kedv, de meg a község érdekében 
szólni is kell ám a tárgyhoz, ha már a község bizalma 
az embert ily kitüntető állásra megválasztotta, azaz, 
hogy többnyire maga-magát megválasztatta, kortesked­
vén hétszámra; mert mellesleg legyen mondva, nem hi­
szem, hogy van még egy község is az országban olyan, 
mint a mienk, ahol mindenki hivatva érzi magát arra, 
hogy akár az ország legvitálisabb dolgait elintézze böl- 
cseségével, lévén valamennyi bölcs és Írástudó. Három 
fontos tárgya volt a mai gyűlésnek: 1. Topolya község 
átirata a telekkönyv elhelyezésére szükséges épület költ­
ségeihez való hozzájárulás iránt; 2. a távirdának Baj- 
moktól Pacséron keresztül községünkbe való beállítása;
3. a felelős őrök megfogadása. Topolya község átiratá- 

I ban ecsetelvén a telekkönyvnek a járás székhelyén való 
I felállításának előnyeit, kifejti, hogy maga Topolya a 

vasútépítéshez megszavazott költség folytán csakis a leg­
súlyosabb önmegterhelése mellett volna képes a szüksé­
ges épületnek saját erejéből való felemelésére, tisztelet­
tel felhívja a járás többi községeit, hogy tekintve saját 
előnyüket, járuljanak hozzá a költségekhez. Először is 
szót emelt a minden lében kanál, Buruzs István, azzal 
indokolván eles hangon a kérvény elvettetését, ho»y 
ne akarjon senki a mi zsírunkon gazdagodni, ha Topo­
lya akarja a jövedelmet, viselje a terheket is. Utána 
Y ojnits Dávid néhány szóban azzal indokolja a kérvény 
elejtését, mert tudomása szerint a kormány már elhatá­
rozta a telekkönyvnek Topolyára való áthelyezését, szük­
ségtelen a költségekhez hozzájárulnunk. Mang István, 
az előbbi szónokot pártolva, a topolyai átiratnak azon 
passzusára, „hogy a vasúttal már úgy is annyira bele­
merültek az adósságba“ azt jegyzi meg, hogy ha mi 
vasutat kaphatnánk, szívesen költenénk, de hogy Topo­
lya telekkönyvet kapjon, nincs ok hogy mi fizessünk.
Ily okoskodások eléggé illusztrálják némely képviselők 
belátását, a nép előnyét tekintve. De hajiba igy nem 
szavalnának, hová lenne népszerűségük ! A második tárgv 
a távirda beállítása. Népünk, illetve képviselőink nagy 
része, mint minden kiadással járó újításnak, legyen az 
bármily üdvös, ennek is ellensége volt. De községi bi- 
ránk, Szőczi Bálint, továbbá Varjas Sándor és még né­
hány jobb belátásu egyén, erélyes magatartása és józan 
felfogásának sikerült azon határozat hozatal, hogv ha 
Pacsér községe felerészben hozzájárul a távirdának*Baj 
moktól Pacsérig való kiépítéséhez, úgy községünk Pa- 
esérral egyetemben kérelmezni fogja a távirda beállitá- 
saf Y égre sikerülend ezen üdvös intézmény létesítése.
A harmadik tárgy t. i. a felelős őrök félfogadása vilá­
gos képét nyujtá képviselőtestületünk szűkmarkúságá­

nak. Ugyanis már évek hosszú sora óta bizonyos Csáti 
János volt a felelős őr társaival, ki nemcsak hogy ismer 
mar községünkben és a környéken minden legkevésbé 
veszélyes egyént de mióta őr, községünkben tetemes
kár nem esett senkin s ha itt ott történt is némi inná« 
a kárvallott legott ki lett elégítve. Most Csáti és társaitól 
a 2400 frtnyi évi bért megirigyelvén egy nihilista banda 
melynek tagjai már évek óta mint a község rendzavaréi 
ismeretesek, fellép őrjelöltül és a képviselőtestület nem­
hogy egyszerűen visszautasította volna, megengedi neki 
hogy Csátival az árlejtésen versenyezhessen. Csáti 700 
írttal kevesebb évi bérrel ismét őr lett. A község nie»-- 
takaritott ugyan 700 frtot, de károsult erkölcsileg, nő­
dön olyanokkal lépett alkuba, kik már eddigelé is’ elé«- 
galibát okoztak. — Miután a képviselőtestület szavaló 

I tagjai a nagy argumentolásban elrekedtek, a gyűlés las­
sanként kimerítvén úgy tárgyait, mint tagjait, feloszlott. 
(A viszontlátásig.) Figyelő.

Gazdátlan csikó. A kolluthi határban egy két­
éves pej kancacsikó gazdátlanul találtatott. Igazolt tulaj -
onosa folyó hó 13-ig a zombori szolgabirói hivatalnál 

átveheti.
1 •• ^ö^^edési akadály. Gombosról sürgönyzik 

ne uu í tegnapi kelettel, hogy a gőzkomp átkelése bi­
zonytalan időre beszüntettetett.

, Felolvasás. Baján az ifjúsági egyesület helyi­
ségében a napokban Gróf Y'ilmos tanár a távíróról és a 
vasútról igen érdekes felolvasást tartott, melyet nagy­
számú közönség hallgatott végig.

Csúszós járdák. A beállott fagy következtében 
a járókák oly síkosak, hogy életveszély nélkül alig le­
het rajtok járni. Jól tennék a házi urak, ha házuk elejét 
íeggelenkint behintenék fűrészporral vagy hamuval, mi­
előtt valaki a lábát töri. Kérjük a kapitányságot figyel­
meztesse erre plakátok és dobszó utján a háztulaj­
donosokat, J

Beküldetett. Halmai színigazgató az állami, 
megyei és városi tisztviselők részére kedvezményi jegye­
ket adott át Szilágyi Béla pénzügyi tisztviselőnek. Ama 
tisztviselők, kik erre reflectálnak, — az egész színi 
idény alatt, — forduljanak hozzá.

Nevmagyarositás. Herr Antal bajai illetőségű, 
fóváiosi lakos, vezetéknevét „Havas-“ra magyarosította.

Szabadsághőseink. Sok ember hazafias szive 
nagyot dobbant akkor, mikor e lapok múlt havi számá­
ban olvasta, hogy az itt nyugvó szabadsághősök jeltelen 
sírja nem sokáig lesz kóróval és csalánnal benőve, mert 
hát Szelencse külváros választópolgársága Mihelics Péter 
ur indítványára — a mihez a felsővárosiak és a bánátiak 
is csatlakoztak — egyhangúlag elhatározta, hogy a meg­
választandó városatyák a szokásos áldomásfizetés helyett 
inkább adakoznak 5—5 frtot a szabadsághősök emlékkövé­
re. Azóta megtörtént a választás, megtartatott egyhangú­
lag az áldomás is, de a szabadsághősök ... csak várjanak 
még 40 esztendőt! Kik adakoztak eddig az emlékkőre ? 
hol tőkésittetett a 4—5 év óta begyült pénz? ki kezeli 
s folytatja a gyűjtést? Erre kérünk itt, a nyilvánosság 
előtt, határozott választ! Nem gyanusitunk senkit, de 
aki közpénzt kezel, annak kötelessége a nyilvános be­
számolás ! Mert mi, kik e célra már öt év előtt adakoz­
tunk, tudni akarjuk : kik adakoztak, mennyit adakoztak 
s mennyi még a hiányzó összeg, amire szükség van.
Ot év előtt megjelent e lapok hasábjain, hogy e célra 
mái 90 írton felül adakoztunk. Eit senki sem meg nem 
cáfolta, sem a tőke kamatoztatásáról, hova fordításáról 
nem számolt be azok előtt, akik filléreiket letették a 
a kegyelet oltárára. Ha a gyűjtők még továbbra is csak 

I szuszognak, továbbra is csak inditványozgatnak, akkor 
kár volt kezdeni, kár volt a szabadsághősök emlékét 
meghureo'tatni. Lépjenek elő a nyilvánosságra, 
forduljanak nyíltan a hazafias magyar közönséghez s 
akkor meg lesz pár hó alatt, amiért ők félévtized óta 
hiába sóhajtoztak —és tétlenkedtek, r. (Beküldetett).

Közgyűlés. A zombori korcsolyázó egylet 1889. 
évi december hó 7-én a városháza tanácstermében köz­
gyűlést tartott, mely alkalommal 1. Késmárky Béla egy­
leti elnök az elmúlt korcsolya-évadról a következőkben 
adja elő jelentését: Tisztelt közgyűlés! Az elmúlt kor­
csolyázó évad alatt egyletünk a rossz időjárás miatt alig 
mutathatott fel valami nagyobb lendületet, úgy hogy 
egyetlenegy „jégünnepélyt“ sem rendezhetett; közbejött 
még őfensége Rudolf trónörökösnek halálesete, igy a 
további ünnepélyek rendezése is elmaradt. Leszámítva a 
nagyobb kiadásokat, u. m.: „bódé“ beszerzése, „jégpá­
lya fentartása stb., egyletünk pénztári állapota mégis 
kedvező volt, amennyiben kitűnt hogy: az egylet pénz- 
tálában kezelt készpénz 40 frt 99 kr, takarékpénztári 
könyvecske szerint 400 frt, 1 drb Tiszaszabályozási sors- 
jegy 114 frt 30 kr, az egylet vagyoni állapota 555 frt 

, tesz k'- A számvizsgáló bizottság a pénztárt meg­
vizsgálta és azt teljes rendben találta, miért is ajánlatba 
hozza, hogy a pénztárnoknak a felmentvény megadható 
volna. Jakobtsits János pénztárnok részére a felmentvény 
megadatik. 2. Késmárky Béla egyleti elnök a maga, úgy 
tiszttársai nevében állásáról lemond. Mire korelnöknek 
Késmárky Béla egyhangúlag megválasztatott. 3. Korelnök 
az alapszabályok értelmében az elnök, alelnök, 11 vá­
lasztmányi és 10 női tiszteletbeli választmányi tagnak 
megválasztására hívja fel az egybegyűlteket. Egyben kéri 
magát ezen eddigi állásától felmentetni. Mire elnökül köz­
felkiáltással dr. Pilaszánovits Mátyás, alelnökül pedig 
bzemző Károly urak lőnek megválasztva. Y7álasztmányi 
tagokul: Csicsáky Mihály, Goeser Y7ida, Jakobtsits János,
at-Ü'm •*" ,Zsi?m0Dd, Késmárky Béla, Karvázy József, 
Mihályi Ernő, dr. Rátái József, dr. Széchényi Tamás, 
bzeibold Károly', Staudacher József urak választattak 
meg. 1 iszteletbeli női választmányi tagokul: Bábics Adél 
l alcione Mariska, Gallé Gizella, Jerkovits Zsófia, Kés­
márky Ilona, Lovich Aranka, Roheiin Jenni, Sándor Ör- 
zsike, Schneiderbauer Elza, Tessényi Yrilma urhölgyek 
lelkes közfelkiáltással megválasztattak. 4. Dr. Pilaszáno­
vits Mátyás elnök felhívja az egybegyült tagokat a szám­
vizsgáló bizottság tagjainak megválasztására. Mire Putnik 
Rezső, Szlávy Elemér és Poppovits Mirkó urak megvá­
lasztattak. Y egre Késmárky Béla volt egyleti elnöknek 
az egylet korül tét lelkes és buzgó fáradozásáért jegyző­
könyvileg köszönet mondatik, mire a gyűlés az elnök 
éltetése mellett véget ért. elnok
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kSS e!fv,,iadÓnem alá tartozó valamennyi adó­
köteles kivétel nélkül tartozik az 1883. évi 44. te. 12.
fvia- ^,/0I?Va értelmében a pénzügyminiszter áitai 1890. 
évi január la. napjával bezárólag kitűzött batáridőben 
bevallani azon tiszta jövedelmet, melv az 1890—92. évi 
kimesi időszak első évét megelőző 3 évben, vagyis az

évben, illetve amennyiben az illető 
a o o e es üzlet vagy foglalkozás még ennyi idő óta 
enn nem allana, fennállása óta eléretett. Ezen tiszta jö­

vedelem bevallásánál a bevallási iv nyers bevétel rova­
tába az üzleti kiadás, a tiszta jövedelem rovatába pedig 
a bevétel és kiadás közti bevételi többlet Írandó be. 
r.gyéb felvilágosítások a hivatalos órák alatt a városi 
adóhivatalban nyerhetők. Ennélfogva felhivatnak az adó­
zók, miszerint a hivatkozott törvény 15. § a értelmében 
üzletük vagy haszonhajtó foglalkozásuk iránt jövedelem- 
bevallásukat a városi adóhivatalnál ingyen szerezhető 
űrlapokon 1890. évi január hó 15-ig a városi adóhiva­
talnál okvetlenül nyújtsák be. Zombor. 1889. december 
hó 5-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

Közvacsora a városházán. A Zombor szab. 
kir. városában létesítendő zeneiskolának a város törvény­
hatósága által kezelt alapja javára 1889. évi decem­
ber hó 19-én (csütörtökön) a városháza nagytermében és 
a mellékhelyiségekben, tánccal egybekötött közvacsora 
rendeztetik, melyhez Zombor sz. kir. város és Báes- 
Bodrogh vármegye áldozatkész közönsége tisztelettel meg- 
liivatik. — Midőn örömmel tudatjuk, hogy Zombor vá­
rosának nagyszámú nemesszivü hölgyei a köz vacsoránál 
az ételek, italok és szivarok felszolgálására vállalkoztak, 
a közművelődési célt melegen ajánljuk e város és megye 
közönségének annyiszor tapasztalt nagylelkűségébe. — 
Félreértések kikerülése végett tisztelettel tudatjuk, hogy 
meghívások sem személyesen, sem Írásban nem eszkö­
zöltetnek és reméljük, hogy mindenki lesz kegves, habár 
csekélységgel is, a cél érdekében áldozni. — Belépődíj : 
Családjegy: 2 frt; személyjegy: 1 frt; karzatjegy': sze­
mélyenként 2 frt. A bizottság által kért természetbeni 
adakozás a jegyváltást pótolja. Jegvek csak a közvacsora 
napján este a pénztárnál válthatók. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatni fognak. 
Kezdete esti 8 órakor. — Feljárás a városháza Szent- 
Háromság téri oldalán. Tisztelettel a végrehajtó bizottság.

A pénzügyi közigazgatási bíróság leg­
közelebb a következő elvi jelentőségű határozatokat 
hozta: 1. A perfelvételi jegyzőkönyv bélyegét az alpe­
res akkor sem köteles előlegezni, ha a felperes bélyeg- 
feljegyzési jogot élvez. 2. Oly határozatok ellen intézett 
felfolyamodások, a melyekkel a gazda a cselédje ré­
szeié fölmerült gyógyítási költségek fizetésében elma- 
rasztaltatott: az ill. dijj. 13. t. I\ . 14. pontjában meg­
hatói ozott bél\ egilleték alá esnek. 3. Ösztöndíj alapítvá­
nyok ingó vagyona : illeték-egyenértékmentes. 4. Jegy­
zőkönyvek, a melyekben a csőd választmány megalakítá­
sai kérik: bélyegmentesek. 5. Kiskornak neveltetésére 
rendelt es tényleg arra is fordított kamatjövedelem: tő­
kekamatadó tárgyát nem képezi. 6. Ha a gyártulajdonos 
gyári termékeit külön raktárban árusítja el, a gyári vál­
lalat után kivetett keresetadón felül, még külön a rak­
tárból eredő jövedelem után is adót fizetni nem köteles.
7; A köziS- bizottságnál levő beadványok mellékleteinek 
visszaadása végett benyújtott kérvén vek az ill. dij 13 
If*» H!" megállapított bély égilleték alá esnek.
8. l a kisebb polgári peres ügyben a peres fél képvisele­
tevei közvetlenül ügyvédjelöltet bízott meg: az e per- 
ben fölmerült bélyegilletékért első sorban nem az ügyvéd- 
jelölt hanem a megbízó fél felelős.

I MAGTÁROK PÁRISI KIRÁSmÁSA.
Saját tudósítónktól.

London.
(Folytatás.)

Neu-Hatén ben valamivel tovább egv negvedóránál 
tartózkodtunk, míg kofferjeinket megvizsgálták, ami meg­
lehetős felületesen történt. Én magam bíttam a hivatal­
nokot, kinyitottam kofferemet, megmondtam, hogv ma­
gyarok vagyunk, alig nyúlt beléje, csak éppen ránézett. 

>zt azért tettem, hogy minél gvorsabban menjen a do- 
log: mert a vonat már készen állott és fütyölt. féltem 
az elkesestól, azonkívül iparkodtam a keserves tengeri 
ut után jo helyhez jutni. Itt szándékosan elváltam Szi- 
agy lektől, mert nem akartam a nagykárolyi zsidó orvos 
o ősegei el együtt utazni és Londonban esetleg kalau­

zolni. mire ő erősen számított, már csak azért sem, mert 
dacara, hogy Parisban előbb szálltam a kupéba, mint 
férjé mégis el kellett hagynom az ablak melletti ülést, 
mert, mint monda, ó már előre lefoglalta a két, ablak 
mellett, helyet, azonkívül nagyon kövér, nehezen mozgó 
teremtés 'olt s így vele sok időt veszítettünk volna a 
hol gyalogolni kell. ’

A kupéban gyorsan megismerkedtem Hudrával 
s.-a.-njhelyi, Bartos budapesti piarista tanárral és Ad­
riányi dévai erdészfelügyelóvel, kik mindvégig bű nő­
társaim voltak. Rajtunk kívül ott ült még két angol 
ember es két angol nő. Az egyik angolt, kinek jobb 
kézén a mutató uya hiányzott, ki legbarátságosabbnak 
látszott, mindjárt megszólítottam, mindenre készségesen 
szolgait felvilágosítással, felírta noteszembe az an°-ol 
pénznek francia egyenértékét, azonkívül megmondja 
hogy melyik hotelben szálljunk meg. — Az idő gvö’ 
nyörfi volt, a szép vidék csak úgy ragvogott a kék ég­
boltról tűző nap sugaraiban, a hírhedt angol ködnek 
nem volt semmi nyoma. Vonatunk szép rónavidéken ro­
bogott, mely élénk világoszöld színben pompázott, mintha 
tavasz lett volna. A szántóföldek hosszú, széles táblák­
ból állanak, alacsony bokorsövénynyel s ih-ott nagv fákkal 
egymástól elválasztva. A gabna sok helyen már" le volt 
aratva A mezőkön sok csacsi volt látható, akár csak 
.ger vidékén utaztunk volna. A vidék nagyon kellemes, 
ozepmagasságú begy ek, széles völgyekkel váltakoznak ; 

a . l'zL. eesi' városkák, falvak nagyon kedvesek, tiszták, 
kr-11 Z e*s<lnagyobb állomás Croydon (Krojdn) 

j ' n'!re Londontól; házai nagyon emlékeztetnek 
rármel vnn mind nagyon alacsony és cse-
nraíkodik v^'6 a tisztaság és csin, mely itt
színű lom botfák kát it ‘í I“ ti,tetVe Lara^0S'zöld 
fagy kert közepén" feküdnék. - El'ba^’vaTrovdo^ 
féf ón»hmnha I!?68 Vld^.ken haladtunk és körülbelül 
déli részének ey es SS”t0,,"k az 6ri48i TÍIáeráro8

Joli US 16-ikán, kedden délután félegykor 
mar Londonban voltunk. Csakhamar megérkeztünk az 
állomásra és gyorsan kiszállván, négyen elhelyezkedtünk 
egy üvegajtós kocsiban, meghagyván a fiakkernek, hogy 
a Charing Cross-on (Csering Krosz on) át a Leszter 
szkverre (Leicester sqnare-re) hajtson, mely Londonnak 
egyik legszebb, legelegánsabb tere, nem messze a Tra­
falgar (Trefelgör) tértől, hol Nelson szobra és az angol 
nemzeti képtár hatalmas épülete áll. °

Nem elég volt a halálos veszedelemmel járó ten­
geri utazás, újabb bajnak kellett még történnie. Kocsi­
sunk az általunk megnevezett hotel helyett a mellette 
levő hatalmas „Hotel Europe* (Hotel Jurőp) elé hajtott, 
melynek udvarára egy keskeny utcán keresztül lehetett 
jutni Az utcán robogó sok kocsi miatt, fordulás alkal 
mával, ami kocsink velünk együtt felford ült 
ajtó ablaka betörött, és mi egyik a másikra esve, alig 
bírtunk megmozdulni, legfelül volt Hudra barátunk 
nyomtatéknak, óriási, bárom mázsát nyomó testével. 
A nép gyorsan összefutott, fel akarták emelni a kocsit 

I de az teIjes lehetetlenség volt, hisz négyen nyomtunk 
Tap' nJ°'e mázsát. Még szerencse, hogy a lovak gyenge 

és nem húzhatták el a kocsit. Nekem nagy 
I erőlködéssel végre sikerült alulról kivergődnöm, az égnek 

fordult üvegajtót kinyitnom és két szélére támaszkodva 
egy pillanat alatt kiugranom. Óriási néptömeg állott a 
kocsi körül lármázva, nevetgélve. Első dolgom volt a 
pakkok után nezni, melyeknek sehol semmi nyoma: 
íendorert kiáltottam, az a hotel udvarába utasított; ott 
voltak mar kofferjeink. Visszamentem az utcára a kocsi­
hoz, eppen akkor mászott kifelé Hudra kövér barátunk 
de onasi nagy basa miatt sehogy sem birt kijönni, á 
neptomeg íettenetesen kacagott, magam sem bírtam visz 
szatartoztatm magamat a nevetéstől; valóban komikus 
látvány volt. A egre minden erejét összeszedve sikerült 
ne(i a keskeny kocsi ajtón kimásznia. Szép arcú, magas 
férfi volt, méltó haragjában egy nagyot kiáltott a kacagó, 
lármázó nepre, és az meghökkenve egy percre elcsen' 
desedett. Most bevonultunk az udvarra, de a kiváncsi 
neptomeg velünk együtt be akart hatolni, ekkor ismer­
kedtünk meg, hogy hogy verekszik az angol. A hotel 
pincéréi és szolgái neki estek a népnek a rácsozatos kapu 
bejáratánál, iszonyú hare fejlődött ki, mint a vadállatok 
úgy neki estek egymásnak, egyik boksz a másik után 
jullott, hol a mellre, hol az arcra, végre sikerült a ka­
put becsukni. A szegény Hudrának karja fel volt ha­
sítja az üvegtől, nekem meg az ujjam vérzett, min 
denkit ért valami baj, mikor kocsink felfordult De 
legtöbbet szenvedett a szegény kocsis: adtunk is neki 
barom shilling helyett hatot (3 frt 60 krt). Mig igv 
mutogäijuk egymásnak, hogy hol sebesültünk meg, 
előjön egész váratlanul Henneberg ügyvéd feleségével 
és azt mondja, hogy ők meg a kocsi tetejéről buktak 
le a lovak közé, de szerencsére nem történt semmi 
bajuk. 0 ugyanis az indóliázban, mikor mi négyen már 
elhelyezkedtünk a kocsiban, ült fel feleségével a tetejére, 
meit, egvältalabän nem ismervén Londont, oda akart 
szállni, ahová én megyek. A égre felmentünk az emeletre.

n Hudiával kaptam egy szépen bútorozott, nagy szobát, 
mely négy embernek is elég lett volna. A hotel tulajdo- 
nosnejával megegyeztünk, hogy mindegyikünk egy napi 
te j es ellátásért: szobáért, reggeliért, dezsöneért és 
dinner-ért (esteli ebédért) egy paundot (pound) azaz: 
busz shillinget (12 forintot) fizet a boron k i- 
v u 1. Rendbe hozakodván, fél háromkor dezsönéhez ültünk. 
Hoztak az asztalra először szalámit, utána jó sült halat, 
krumplit kolbászkával, sonkát, sajtot és végre fekete 
kávét. A vörösbort külön fizettük. Evés után négy óráig 
pihentünk, aztán nyakunkba vettük London óriási váro­
sát az általam megállapított terv szerint. Utitársaim, kik 
kalauzolásomban előre megbíztak, a következők voltak : 
Hudra, Bartos piáristák, Adriányi erdész, Henneberg és 
felesége Zomborból. Éppen elegen voltunk, hogv ké­
nyelmesen és egyetértöleg mozoghassunk.

A alamenyien egy omnibusz tetejére ültünk, lehető 
e= a kocsis_ melléj ki itt-ott némi felvilágositással szol 
f3 V Lej előre a főbb utcákat és a tengeri hajókat a 
dockokban akartuk megnézni és onnan a Temzén, a 
v áros nyugati részében a folyó partján álló parlamenti 
épületig végig hajózni. Négy óra alatt a jó beosztás 
mellett sokat láttunk.
1 a részletekre átmeunék, azt hiszem, nem
tesz fölösleges, ha abból, ami Londonnak összképére vo­
natkozik, egyet-mást elmondok. — Az óriási város terű 
jeti nagysága szélességben több, mint másfél mérföld 
bosszúságban pedig^ bárom mérföld: utcáinak száma 

I ‘é'UU. A an bennne 528,794 ház, beleszámítva az 1400 
templomot, 7500 sorházat és pálinkás boltot, 1700 
kavehazat és 500 vendéglőt. Az öt millió lakos közt 
van 3000 szabó, 4000 cipész, 2800 pék, 2400 hentes, 
több mint 300,000 cseléd és 141?770 szegény, kik közül 
igen sokan még ma nem tudják, miből fognák élni hol 
nap. Londonban több skót van, mint Skócia fővárosá­
ban, Edinburghban, több irlandi, mint Dublinban, több 
zsidó, mint Palesztinában és több római katholikus. mint 
Romában. — London iskoláiba több, mint 400,000 gyer­
mek jár. A közel 6 négyszögmérföld területű 
varos, mely Párisnál ötször, Budapestnél húszszor na­
gyobb. a tulajdonképeni City re (Sziti) és 27 kerületre 
oszlik, melyek összesen 59 képviselőt küldenek a par­
lamentbe. A Temze folyó (Thames, ejtsd: Temz) a várost 
hosszában két részre osztja, melyek közül az éjszaki 
lejtősen emelkedik. Éhben a részben, a két fél- 

I k 0 r b e n kanyargó Temzének partjához közel a monn- 
mentahs épületek emelkednek. Keletfelől a hires keres­
kedelmi dockok (vízmedencék) vannak, melyekben a 
nagv tengeri hajók állomásoznak, s mellettök az eme­
lete* raktárak. A mögöttök levő városrészt a munkások 
lakják. Most következik a City (Sziti), a kereskedők 
negyede, mely Londininm név alatt már a rómaiak ko­
rában fenállott. A City-tői nyngotra van a West-end, az 
angol arisztokrácia palotáival, a AA’estminster apátsággal 
es az óriási terjedelmű Green (Grin) és Hyde (Hajd) 
parkkal.

A hossza főutcák egy harmaddal, sót felényivel 
keskenvebbek a párisi bulvárdoknál és nincsenek két 
oldalt iákkal beültetve, csak a szabad terek, az ugyne- 
v ezett square-ek (szkveer-ek). A házak, melyeknek 
száma a félmilliót meghaladja, csekély kivétellel, majd­
nem mind meszeletlenek, téglakockákból épitvék és há­
romnegyed részben világosbarna és sötétbarna színűek, 
komoly, majdnem komor kinézést kölcsönözve az egész­
nek, mely egyszersmind a masszívnak, hatalmasnak, im­
pozánsnak benyomását teszi. Monumentális épü­

letei bátrán kiállják a versenyt Páris épületeivel, sőt 
a stilus, a nagyszerűség tekintetében felül is múlják, 
minő: a Parliament parliment), a AA’estminster és a Szent- 
1 al temploma. A főutakon többnyire csak emeletes 
omnibuszok közlekednek. A nők, akár szőkék, akár 
barnak, szép, fehérárén, kedves, erőteljes alakok. — 
Az urak többnyire pirosarcu, erőteljes, izmos alakok; 
igen soknak a bajusza le van borotválva, sőt még a 
szak alia is csak kis barkót viselnek. Rábájuk szine 
barna; a dendik (dandy) nadrágja szürke fehéres, 
r ok kjük azonban fekete. A londoni fiakkereseknek 
(cabman, ejtsd : kebmen) nincs oly elegáns, úri kinézésök, 
testtartásuk mint a pansiaknak, kik kivétel nélkül ci­
lindert hordanak, míg a londoniak többnyire kalapban 
vannak Es míg a párisi fiakkeres a többnyire nyitott 
kocsinak elején, a bakon ül, addig a londoni a hansom- 
nak t henszöm-nek) nevezett fedett kocsinak hátulsó 
emelkedettebb részén foglal helyet. A forgalom az 
egyes főutakon, mint teszem az Oxford-stree(i)ten a 
Piccadilly-n (Pikkedilin) élénkebb, mint Párisban. — A 
rendet a 14 ezer, fekete ruhába öltözött, fekete posztó- 
sikakos rendőr tartja fenn, kik igazi őrangyalai a londoni 
népnek, mely őket lelkiismeretes és buzgó szolgálataiért 
tiszteletben tartja. Midőn a British Mnseum-tól (Britis Mju- 
zíöm! a Szt.-Pál templom felé haladva a Newgate street- 
nek (Ny’úgéjt szírit) másik oldalára át akartunk menni, a 
rendőr csak felemelte kezét, és a sok gyorsan robogó 
kocsi egyszerre megállóit és a közönség kényelmesen 
átment a túlsó oldalra. Ha valami felvilágosításra szük­
ségem volt, a legközelebb álló rendőrt szólítottam meg 
kezemet kalapomhoz emelve, hasonlót tett ő is és a meg­
szólítást mindig az „if you please“-zel (if ja plíz 
ha önnek tetszik, tessék) kifejezéssel kezdtem, melyet a 
legutolsó emberrel szemben is kötelességünk használni, 
ha valami szívességre kérjük, ép úgy, mint Párisban ä 
s z i I v u p 1 e-t (s il vous piait), mert ellenkező esetben 
iánk se hederitenek. En nekem kilenc napi párisi tar- 
tózkodásom alatt sose volt a fiakkeresekkel bajom, pe- 
d*ő ugyancsak sokszor vettem őket igénybe; mert a s il 
vous plait-t sose hagytam el. — G. M. (Gelléri Mór) az 
Egyetértésben a párisi kiállításról közlőit tárcájában erő­
sen kikelt a párisi fiakkeresek durvasága miatt; kelle­
metlensége aligha nem a s il vous piait alkalmazásának 
elhanyagolása miatt történt. Ennek a körülménynek azért 
szenteltem több sort, mert nagyon fontos, hogy utazá­
sunk alatt minél kellemesebben, minél jobb hangulatban 
töltsük minden percünket, annál is inkább, mert a ha­
rag! ó lélek nem látja tisztán a dolgokat, azonkívül sok 
esetben fiakkeresünk egyszersmind felvilágosításokkal 
szolgáló kalauzunk is, kivel szemben alkalmazott udva­
riasságunk nem vesz kárba. léhát Párisban akármilyen 
csekély kérésnél a sz il vu ple, Londonban az ifjú 
plíz mindig a nyelvünkön legyen.

Es most, t. olvasó, miután a város területi nagy­
ságával, fekvésével, lakóinak számával és minőségével 
pár vonásban megismertettelek, csatlakozzál lélekben 
hozzánk és kövess utainkon, melyek a Temze északi 
partján fekvő városrészen keresztül fognak vezetni, 
mely ben Londonnak úgyszólván valamennyi neveze­
tes épülete áll. Első utunk nagyrészben az általános 
benyomásnak megszerzése végett történik. Hotelünk, 
honnan kiindulunk, a városnak nyugoti, legelegán­
sabb részében, az úgynevezett Leicester squa- 
í e-en (Leszter szkvér-en) fekszik, mely nagyságra kö­
rülbelül a zombori szentháromság- térnek felel" meg szép 
rácsozattal van körülvéve, fiatal fákkal és szép virág­
ágyakkal beültetve. Egyenesen délfelé tartva a közel­
iévé Trafalgar (Tretelgör) térre érünk ki, melynek 
északi oldalát a National Gallery (Néjsnöl Gellöri, 
nemzeti képtár) oszlopos homlokzatú, hatalmas épülete 
foglalja el. A tér közepén, mely valamivel nagyobb a 
zombori szentháromság- és városház-térnél, áll Nelson 
admiiálisnak szobra, szerb-templom magassága korín- 
tusi oszlop tetején. A magas oszlop talapzatának négy olda­
lán az abukiri, kopenhágai, vincenti (venszan-i) és a 
trafalgari csata jelenetei láthatók. Alul Nelsonnak utolsó 
hadi parancsa olvasható: „England expects every man 
will do his duty.“ (Inglend ekszpekc evöri men vil dú 
fűz gfjüti. Angolország elvárja, hogy' minden ember meg 
fogja tenni kötelességét!) — Az aszfaltozott téren a 
magas Nelson oszlopon kívül van három szobor, közöt- 
tök IA. György lovas szobra; a nemzeti képtárhoz kö­
zel pedig két szökőkút. A pompás térnek keleti oldalát 
a St. Martin s in the F i(e)lds, szép görög oszlo­
pos előcsarnokkal ellátott temploma zárja be. A Trafal­
gar-tértől nem messze a félkörben lefelé kanyarodó Temze 
paitján van a Charing Cross (Csering Krosz) vasúti 
pályaház és ugyanily nevű hid, mely a város déli ré­
szébe nyúlik át. Innen délfelé, majdnem parallel a Tem- 
zével, vonul a AA hite ha 11 Hvajthol) szép, széles utca, 
jobb oldalán impozáns minisztériumi palotákkal. Ha még 
öt percig tovább megyünk, magunk előtt látják a Temze 
mellett a remek parlamenti épületet, közel mel­
lette nyngotra a AA estminster apátsági templomot, 
az a q u a r i u m o t és egymás mögött nyugotfelé a James 
(Dsémz) Green (Grin) és az óriási terjedelmű Hyde 
(Hajd) parkot. J

(Folyt, kör.)

Gabonaüzlet.
December hó 12-én.

Lefolyt űzlethetünk első felében a szilárd hangulat 
dacára a hozatal teljesen hiányzott, ellenben második 
felében, a beállt kedvezőbb időjárás következtében je­
lentékeny üzlet fejlődött ki. Jó vételkedv megfelelő kí­
nálattal találkozott.

Mnltheti áraink változatlanul fentartották magukat. 
Az árak:

Búza 70—75 klgrig minőség szerint . . 6.60—7 30 
Zab

Bab
Árpa

. 6.60—6.80
1 nj.................... . 3.90—4.20

csöves . . . . .................... . 2.40—2.50

Kendermag....................... .- • • • 11.00-12*00
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I Karácsony és újévre alkalmas ajándékok.

1470. szám. 
kig. 1889.

Kis-Hegyes község elüljárósága részéről közhírré 
tétetik, miszerint a község tulajdonát képező nagykorcs- 
mai épület 1890. évi január 1-től három egymásután kö­
vetkező évre f. évi december hó 15-én, illetve 
a második árverés december hó 22-én, min­
denkor d. u. 3 /2 órakor a községházánál előleges ne­
gyedévi részletfizetés mellett haszonbérbe fog adatni 
Bánompénz 30 frt.

Kelt Kis-Hegyesen, 1889. évi december hó 11-én.
Cziráky József, Hermecz Pál,

jegyző- esküdt.

6558. szám.

Bács-Bodrogh megye ó-becsei járásához tartozó Pet- 
rovoszelló községben megüresedett adójegyzői állásra pá­
lyázatot nyitok s felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy törvény szerint felszerelt és a szerb nyelv 
bírását igazoló kérvényeiket folyó évi december 
hó 20-ig hozzám benyújtsák.

. Ezen jegyzői állással 500 frt évi fizetés és 9 ke­
rületi lánc föld adómentes haszonélvezete van egybekötve.

Ó-Becsén, 1889. december hó 2 án.

Gombos Béla,
főszolgabíró.

közeledő karácsonyi és njéxri ünnepek alkalmá­
ig ból ajánlom dúsan felszerelt raktáramat mindenféle ajándék-cikkek­

ben, u. m.:

Magyar és német díszmíívek, imaköiiyvek, ifjúsági iratok, képeskönyvek 
díszes levélpapírok, Frübel-féle foglalkoztató eszközök, társasjátékok fel­
nőttek és gyermekek számára, Eichter-féle kőépitöjátékok, karácsonyfa-díszek, 
albumok, emlékkönyvek, pénz- és szivartárcák, iskolatáskák, iró-map- 

pák sat. Olcsó lljévi Üdvözletek a legdíszesebb kivitelben.
Selyem virágokkal díszített arckép-keretek 
különféle nagyságban, bámulatos olcsó áron. 

Kézimunkák montirozása a leggyorsabban eszközöltetik.
A midőn még a n. é. közönséget olcsó és jó kiszolgáltatásról biztosítom, 

magamat kegyes pártfogásába ajánva, maradtam teljes tisztelettel
SCHÖBT ADOLP,

° ^ könyvkereskedő Zomborban.
Vidéki megrendelések lelkiismeretesen és gyorsan eszközöltetnek s kívánatra árjegyzékei: bérmentve küldetnek

I

Karácsony és újévre alkalmas ajándékok, j
2910. szám. 
kig. 1889.

Árverési hirdetmény.
Csonopla község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy Csonopla község 14376
határában az 1883. évi t. e. 2. § ában

Vigoo holdnyi 
megliatáro-

3—3

1147. szám.
18891

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. jarasbirosag 1426/1888. számú vég­
zése által a torzsai takarékpénztár részvénytársaság, 
mint a budapesti bankegyesület részvénytársaság jog­
utódjának javára Schmausz Ferenc volt torzsai lakos 
ellen 3000 frt tőke, ennek 1886. évi január hó 18 ik 
napjától számítandó 6% kamatai és eddigi perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 480 frtra becsült 4 drb 
zombori kereskedelmi és iparbank 808., 809, 810. és 
811. számú részvényeiből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 10463/1889. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a 
varosháza udvarán leendő eszközlésére 1889. évi december 
hó 27. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve- 
résen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi december hó 11 én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

zott 34(1.3^/1600 holdnyi terület, levonása után fenma- 
radó 10905y371600 holdnyi területen gyakorolható vadá­
szati jog- és pedig külön a telecskai és külön a sápo- 
nyai területre nézve folyó évi december hó 24-én 
délután 3 órakor a községházánál megtartandó 
nyilvános szóbeli árverésen 189U. évi január hó 1-től 
1895. évi július hó 31-ig terjedő időtartamra haszon­
bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 200 frt illetve 80 frt, mely összegek 
árverés megkezdése előtt az árverezni szán­

dékozók által bánatpénzül leteendő.
A részletes bérleti teltételek Csonopla község elöl­

járóságánál megtudhatók.
Csonoplán, 1889. december hó 7-én.

Deák Andor, Kopping Ferenc,
jegyző. 4—2 bíró.

10°o-a az

2055. szám.
1889.kií

6950. szám. 
kig. 1889.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Ó-Palánka községében az 

üresedésben levő s 500 frt fizetés és 100 frt lakbér java­
dalmazással rendszeresített segédjegyzői állásra pályá­
zatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat 
f. évi december 31-ig nálam benyújtsák.

Palánkán, 1889. december 2-án.

-1
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

Ó-Kér község határában az 1883. évi XX. t. c. 
értelmében gyakorolható vadászati jog 6 évre, 1890. évi 
január 1-től 1895. évi december 31-ig terjedő időtar­
tamra f. évi december hó 22-én d. u. 2 órakor 
O-Kér község tanácstermében tartandó nyilvános árveré­
sen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek alulírott eliiljáróság-uál meg­
tudhatók. ° °

Ó-Kér, 1889. december 8-án.

Dietrich Fülöp,
bíró.

Szinilia Kálmán,
jegyző. -1

Árverési hirdetmény.
. . '7 *^'7 község elüljárósága részéről ezennel köz- 

“iilé tétetik, miszerint a község tulajdonát képező na^y- 
korcsmai épület 3 évi tartamra 1889. évi december 
hó 18-án d. e. 8 órakor Keresztül- községházánál 
haszonbérbe adatni fog.

Árverezni kivánkozók az árverésre meghivatnak 
azzal, hogy a feltételek a jegyzői irodában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kereszturon, 1889. december hó 7-én.
Arnold Károly, Dzsudzsár György,

jegyző. 2—1 bíró.

1565. szám. 
kig. 1889.

PÁLYÁZAT.
Mélykút községében a szolgaszemélyzet létszámához 

tartozó rendőrvezetői állás betöltendő lévén, felhivatnak 
mindazok, akik ezen évi 360 frt fizetéssel javadalmazott 
állást elnyerni óhajtják, hogy erkölcsi magaviseletük és 
esetleg eddigi alkalmaztatásukról szóló bizonyítványok­
kal felszerelt kérvényeiket az alulírott községi eliiljáró- 
ságlioz folyó hó 22-ig nyújtsák be.

Ezen állásra csak kiszolgált katonai altisztek s 
olyanok pályázhatnak, akik a közbiztonsági szolgálatnál 
voltak vagy vannak alkalmazva.

Mélyhűtőn, 1889. december
Lajtliay Benjámin,

községi jegyző. 2—1

(-en.
Miké Mihály,

községi biró.

331. szám.
18897”

Hirdetmény.
A titeli és zsablyai járások községei közös tulaj­

donát képező rétföldek kezelő bizottsága ezennel köz- 
hirré teszi, miszerint a kezelése alatt álló összes öblöze- 
tekre kiterjedő vadászati jogot 1890. évi január hó 1-től 
1893. évi július hó 31-éig terjedő időtartamra nyilvános 
árverés utján a legtöbbet ígérőnek bérbe adja.

Az árverés a bizottság hivatalos helyiségében Ti- 
telen 1889. évi december hó 30-án délelőtt 
9 órakor veendi kezdetét, melyre bérleni szándéko­
zók ezennel tisztelettel meghivatnak.

Kelt Titele», 1889. évi december hó 7-én.

Az elnökség.

"9

Legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándékok.
Ajánlom a nagyérdemű közönség szives figyelmébe dúsan felszerelt

könyv-, zenemű-, papír-, iró- és díszműárú-kereskedésemet,
Ssim'V <llTÜVekV hl!akü!‘-yvek. ifjúsági iratok, képes könyvek, emlékkönyvek (Poesie) albumok a Wdis/esebb 
kiállításban, luxus levélpapírok a legfinomabb kivitelben, igen díszes dobozokban. Legcsinosab kivitelű fémárúk

areképker^t!ÍL^^í£enl::
k,alI,tas,,a"’Ta,amint á,,al4"»san

de« “»'■ éS
Zombor, 1889. december bő.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

4_2 SQZ*XiÁH JÓBSEF,
könyvkereskedő,

/ főutca, Szemző Gyu’a ur házáoac, a Citaonica mellett.
/ e i megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, kívánatra kimerítő könyv- és árjegyzék ingyen és bérmentve.

^lbTunok- - ^könyvek. — Iskolatáskák. T~:%
--------------------- -------------- ----- T__ . _.*V * * * * * * »»»»»»»#»»
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Negyed ;

A lap sz _■ 
küldemér. - I 
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Ejyjs szám na

Zenee;

Zombor, 1889. Bittermann Nander könyv- és kőnyomdájából.

felületesen v; 
lilében azt lii| 
égboltja is te 
ból varázs-dal

Hej! j>{ 
mig a gyértvj 
fog tetszeni 
az ő boltozati

De volta] 
egész alapit'A 
azt gúnyos u| 
abból bármi

Mindkerti 
tandó eszkü> 
tényez'l- van] 
hetet ogi 
hatja, hogy ál 
művelődéshez,] 
mes kötelessé! 
De az egyház 
elekében áll aj 
dőljünk a n 
mulattató szil 
nagyobb elöli] 
lehet, ha a 
az által az 
szépségeit, i vj 
litani, hogyha] 
sült akarattal 
kozás után,

Nem kei 
kárt hozhat, 
hivott városi 
hogy mindenei 
doskodnunk 
irányos e tek| 
nagyban felt'-l 
(lését és fig} I 
jón ez utón í 
gendő a cél 
sége a szerv 
nitás, de egy 
kedésem szeril 
sülét utján h

Bár lio_rl 
zönség képes 
nyőrködni, aii 
úgy mint a iá] 
az ízlés fejles] 
kultak a bét s| 
és egyéb zene 
nőtték ki ma< 
nak, kik mái 
tettel viseltetni 
tűknél fogva na 
latára annyira! 
izgatottságuk! n 
rém minden 
másuk ellenkt 
vagy más máq 
mégis, Beetle 
ásitástól leesii 
gékonyságuk 
tosságát fellő.

Bégen t; 
nak ingyen, 
dozatkészség 
járt serdülő 
gatni, a nélküli 
lőlük, de végi] 
értelem és valói

Hanem el 
magyar cigány] 
nincsen jogosi 
Lavotta, Cseri


